

Открытие двухклассной церковно-приходской школы въ селѣ Танайкѣ, Елабужскаго уѣзда, Вятской губерніи.

14 Октября минувшаго 1892 года въ селѣ Танайкѣ состоялось скромное торжество по случаю открытія и освященія здѣсь двухклассной церковно-приходской школы. На освященіе прибыли: протоіерей В. Н. Вечтомовъ, городской голова А. Д. Кусакинъ, почетный смотритель городского училища П. О. Гирбасовъ и др. Въ концѣ молебна, по возглашеніи многолѣтія Царствующему дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, архипастырямъ: преосвященнѣйшему Сергію, епископу Вятскому и Слободскому, и преосвященнѣйшему Анастасію, епископу Сарапульскому, учащимъ и учащимся, благотворителю и устроителю училища и по окропленіи святой водою зданія, а равно и учениковъ, протоіерей обратился къ послѣднимъ съ краткою рѣчью, въ которой изъяснилъ имъ пользу, какую они могутъ получить, обучаясь въ сей школѣ, при условіи аккуратнаго посѣщенія ея и полного послушанія наставникамъ. Учениковъ на первый разъ записалось 110, но теперь число ихъ достигаетъ до 150 человекъ. Учите-

¹⁾ Пособіями, которыми авторъ пользовался при составленіи предлагаемаго очерка, послужили слѣдующіе акты и документы, кромѣ упомянутыхъ въ самомъ изложеніи: Духовныя росписи, кировыя вѣдомости, указы Казанскаго и Вятскаго Епархіальныхъ Начальствъ, храмозданныя грамоты и др. под. Троицкой церкви с. Кар., также печатные—«Акты Вятской губерніи» и «Памятныя книжки».

лемъ сей школы назначень, окончившій курсъ въ С.-Петербургской Академіи, Н. В. Огневъ съ жалованьемъ 350 р. въ годъ и съ обязательствомъ преподавать церковное пѣніе по установленной программѣ. По окончаніи молебна дѣтямъ были розданы женою потомственного почетнаго гражданина В. А. Гирбасовой подарки, а гостямъ предложена небольшая закуска, за которой было провозглашено многолѣтіе семьѣ Гирбасовыхъ, какъ постоянныхъ жертвователей на церковно-приходскія школы, и произнесена здравица за высокочтимаго о. протоіерея — предсѣдателя отдѣленія, много способствовавшаго учрежденію сей школы и вообще всею душою преданнаго дѣлу строенія церковно-приходскихъ школъ уѣзда, которыя весьма много обязаны ему своей хорошей постановкою, какъ въ матеріальномъ, такъ въ особенно учебномъ отношеніи.

Кромѣ Танаевской двухклассной школы, въ минувшемъ году Отдѣленіемъ была открыта еще двухклассная церковно-приходская школа въ селѣ Пьяномъ-Бору Елабужскаго уѣзда.

Инициатива къ открытію двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ въ Елабужскомъ уѣздѣ принадлежитъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Сергію, который въ 1891 году обратился къ Елабужскому земскому собранію съ предложеніемъ: не найдетъ ли оно возможнымъ уступить двѣ изъ наиболѣе обезпеченныхъ школъ духовному вѣдомству для открытія въ нихъ двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. Слово Архипастыря не осталось безъ результата: при дѣятельномъ участіи О. Предсѣдателя Уѣзднаго Отдѣленія и нѣкоторыхъ лицъ достоуважаемыхъ гражданъ города Елабуги, земское собраніе рѣшило передать двѣ школы: Пьяноборскую — съ содержаніемъ 725 руб. и Танаевскую

— съ содержаніемъ 500 р. Пьяноборская школа имѣть помѣщеніе довольно просторное и на первый годъ вполне было пригодно безъ всякихъ пристроекъ для открытія въ немъ двухъклассной школы.

Въ селѣ Танайкѣ училище имѣло помѣщеніе небольшое, вслѣдствіе чего предстояла нужда, для открытія тамъ двухъклассной школы, построенія новаго зданія. Удовлетворить эту нужду, по прозвѣщю О. Протоіеря, изъявилъ согласіе одинъ изъ Елабужскихъ благотворителей — первой гильдіи купецъ потомственный почетный гражданинъ Ѳеодоръ Прохоровичъ Гирбасовъ, который, отъ имени сына своего Гавріила Ѳеодоровича, въ теченіи минувшаго лѣта построилъ для помѣщенія школы новый деревянный домъ, стоимостію около 8000 руб. Домъ длиною по улицѣ 8 сажень, а во дворѣ 7 саж.; для классовъ предназначены двѣ большія, высокія и свѣтлыя комнаты; кромѣ двухъ квартиръ для учителей, въ школьномъ домѣ есть двѣ комнаты, которыя могутъ быть отданы подъ общежитіе для учениковъ изъ другихъ деревень. Къ школѣ примыкаетъ, огороженная новымъ заборомъ, усадебная земля, удобная для разведенія сада или для посадки огородныхъ овощей. Вообще школьное помѣщеніе какъ снаружи, такъ внутри, производитъ на посѣтителя пріятное впечатлѣніе и невольно пробуждаетъ въ немъ искреннее желаніе здравія жертвователю, который съ своей семьей давно извѣстенъ своей благотворительностію на нужды церковно-приходскихъ школъ. Такъ имъ построено было въ 1888 году обширное помѣщеніе для церковно-приходской школы въ деревнѣ Колосовкѣ Елабужскаго уѣзда и на содержаніе ея ежегодно поступаетъ 300 р. Женою его — В. А. Гирбасовой — построено обширное помѣщеніе для школы въ 1889 году въ селѣ Челнахъ,

Елабужскаго уѣзда, и на содержаніе этой школы отпускается 450 р. Сыновьями его—Алексѣемъ и Сергіемъ ежегодно жертвуется по 150 руб. въ годъ на школы—Писеевскую и Ягуль-Каксинскую, Елабужскаго уѣзда. Такимъ образомъ фамилія Гирбасовыхъ, кромѣ ежегодныхъ мелочныхъ пожертвованій на ремонтровку выстроенныхъ ими училищныхъ зданій, ежегодно жертвуетъ на нужды для церковно-приходскихъ школъ 1050 р.—сумма для уѣзда довольно почтенная.

Кромѣ Гирбасовыхъ, извѣстенъ своимъ пожертвованіемъ на церковно-приходскія школы—первой гильдіи купецъ Николай Дмитриевичъ Стахѣевъ, который въ деревнѣ Тарловкѣ Елабужскаго уѣзда въ 1888-мъ году построилъ обширный деревянный домъ для школы съ квартирою для учителя; на содержаніе школы пожертвовалъ капиталъ въ 6000 руб

Дай Богъ, чтобы въ нашемъ захолустѣ побольше было подобныхъ жертвователей на церковно-приходскія школы, увеличеніе числа которыхъ въ нашемъ уѣздѣ болѣе, чѣмъ желательно въ виду печальнаго состоянія населенія—особенно инородческаго—въ религіозномъ отношеніи.

Членъ Отдѣленія Вознесенскаго Братства,

Священникъ *Іаковъ Благовидовъ.*

Г. Елабуга.